



犯罪嫌疑人被警方带回派出所调查。通讯员 应伟健 摄

奉化警方雷霆“猎首” 揭破“1040阳光工程”传销迷局



“只要投入69800元，两年内就能获利1040万元！”这样诱人的“工作”听起来似乎很“靠谱”，然而，揭开外在的皮囊，真相却是害人害己的传销。近日，奉化市公安局联合奉化市市场监督管理局开展专项行动，成功打掉了这样一个传销组织，抓获涉案人员125人，并缴获大量资料、账本、银行卡、手机卡等物证。

记者 张贻富
通讯员 应伟健

“猎首”“1040阳光工程”

今年4月25日，由省公安厅牵头，“猎首”行动的接力棒传交到奉化市公安局手中。此次“猎首”行动主要针对各地“1040阳光工程”传销，奉化市公安局交接省厅的线索后，于5月11日对传销活动案进行侦查。这个团伙最早来自福建省漳州市，后辗转浙江省湖州市安吉市，最终落脚于奉化城区。由此，“猎首”行动在奉化的战斗悄无声息地拉开了。

据警方介绍，“1040阳光工程”也称“1040”式传销，是一种较为新型的传销模式，传销团伙首脑谎称自己从事的是国家

两条线索一探到底

奉化市公安局接省厅梳理出来的六七百条资料后，开始了没日没夜的前期侦查工作。由于线索有限，人手不足，时间紧迫，压力可想而知。

侦查民警排除万难，从仅有的集团号码和资金流向两条线入手，在茫茫人海中寻找蛛丝马迹。经过艰苦卓绝的侦查工作，民警初步确定了人员范围，40多名嫌疑人浮出水面，再次查证后落实了22名重要人员的信息，其中有20人就居住在奉化。

同时，奉化警方从另一条资金流向的线路入手，层层推进，最终确定了奉化区域的

支持的重点项目“阳光工程”，是“自愿连锁经营”的“资本运作”项目。在整个体系中，采取五级三晋制，从业务员、组长、主任，到经理、老总。新人进入后，会被要求交份子钱，根据交钱多少决定职位高低。

一般而言，很多新人刚进入都会被劝说交满69800元。之后，新人便可以自行发展下线，每发展一个下线就可以获取7000元至7500元的提成，依次发展下去，两年内就能够获利1040万元。完整的体系、严密的结构组织、严格的管理，传销团伙设下的骗局令人瞠目结舌。

一网打尽，一个不少

经过半个月的经营和守候，警方即将收网。6月3日凌晨，200余名警力严阵以待，集结于指挥部，这场“猎首”统一抓捕行动在深夜的大雨中悄然展开。

凌晨3时55分，大部队集结完毕，兵分25路，前往25个犯罪嫌疑人落脚点。同时，安徽抓捕组则事先前往安徽。

20分钟后，奉化抓捕组25组人马全部到达指定地点。大雨倾盆，给抓捕行动增添了不确定因素。

行动开始仅7分钟，11组、3组、20组纷纷传来捷报，成功抓获多名涉案人员。

随后，在奉化最高级别的传销人员季某某落网！另一名重要人员王某也被成功抓获！

在奉化的行动开始后，安徽抓捕组两个小组也顺利抓获重要人员潘某某、任某某。初步统计，此次抓捕行动，奉化城区共抓获涉案人员125人，其中重点人员20人，缴获大量资料、账本、银行卡、手机卡等物证。

“1040阳光工程”的迷魂计

据警方介绍，与以往的固定模式相区别，“1040阳光工程”模式的组织者摒弃了传统扣押人质、限制人身自由等明显违法行为，变为好吃好喝款待的温柔政策和宣称不愿意可以随时走人的自由管理制度，具有很强的迷惑性和欺骗性。

除此之外，此次抓获的涉案人员中，有不少人文化程度高，甚至有好几名大学本科生。这些人心里都有个“发财梦”，梦想一夜暴富，希望不劳而获，而传销组织者正是利用了他们的这个弱点，一步步攻破心理防线的。

侦查过程中，民警还发现大部分在奉化居住的传销人员是来自安徽、江苏两省的外地人，而奉化的传销人员则外迁到其他省份，他们这样交叉居住，为的是规避侦查。同时，在一个地区的人员居住也很分

散，不像传统模式中的一窝聚，很多时候他们还经常变换居住点，警觉性很高，这也给警方调查增加了难度。

传销人员一般选择身边最亲近的人下手，以亲带亲，到最后往往一大家子人都进了组织，这是因为亲朋好友更容易相信，防备心不强。

“1040阳光工程”传销模式的另一个迷惑性很强的特点是他们采用“企业化管理”。表面上看，这个“工程”确实让人信服，实际上不过是个空壳子。传销人员虽然相对自由，但是仍要按照严格的管理制度生活。几点起床、几点就寝都有明确的时间规定；如何做事、怎么说话也有专人教导指挥；甚至连内部人员的手机号码都是建立虚拟号网络，方便沟通联络。整个管理运作模式就如同一个“正规企业”，让人难辨真假。

警方揭秘： 上层盘剥下层的 赤裸裸分赃游戏

据警方介绍，无论哪种手段、哪种形式的传销，其核心特点都只有一个，即赚钱途径是通过发展下线，而这也是一场赤裸裸的、上层盘剥下层的分赃游戏。

在“1040阳光工程”传销中，只要“主任”的下线买入21份69800元，那么他就可以得到“红利”19800元。他的上线经理可以分成1万元，向上直到把钱分完。这就是传销对于很多人的最大魅力：不用实体劳动，交钱进门后，不断拉人进来，就会有回报。

该案中被警方抓获的“经理”季某某坦言，“说到底，这就是一个高级吃低级的把戏，上家花着下家的血汗钱，制造高收入的假象，并编织暴富的梦想。”

警方介绍，为了保证组织的正常运转，组织中还专门设立了行政总监、人事总监、自律总监、教育总监等职务，每天的活动、纪律、授课甚至卫生都有专人来管理。每个“新人”要抄够多达20页的组织章程和纪律，老总也被规定不准酗酒、进出KTV等以保证整条传销线路的万无一失。

针对“1040阳光工程”的传销骗局，警方提醒广大市民要做到“三不”：

一是不要轻信谎言。不要被投资6.98万元，最终可获得1040万元回报的宣报所迷惑。天下没有免费的午餐，背离市场价值规律的宣传背后最终会是一个陷阱。

二是不要接受邀请。当他人宣传让你产生一丝心动时，传销团伙很有可能盛情邀请你去“实地考察”。这是“洗脑之旅”，千万不要亲身涉险。

三是不要执迷不悟。无论是自我清醒，还是他人提醒，一旦知悉这种行为属于传销后，要立即退出。千万不要泥足深陷，违反国家相关法律法规，最终害人害己。

